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• Lucha contra el greenwashing

• Muestra cómo el papel, la comunicación impresa y los empaques de 
papel son:

• muy sostenibles cuando se usan concientemente

• atractivos y efectivos

• Creado en el Reino Unido en 2008

• Sin fines lucrativos

• Está presente en los cinco continentes

• Lanzado en Brasil en 2014, con el apoyo de 42 entidades del sector

• Comenzando en América Latina en julio de 2020

Two Sides



Presencia global

• Alemania

• Austria

• Finlandia

• Francia

• Italia

• Noruega

• Países Bajos

• Reino Unido

• Suecia

• Argentina

• Brasil

• Chile

• Colombia

• Costa Rica

• México

• Paraguay

• Peru

• Uruguay

• Canadá

• Estados Unidos

• Australia

• Nueva Zelanda

• Sudáfrica



Two Sides

Ya somos 153 miembros + 41 
socios de medios en Brasil e 
Hispanoamérica



Socios forestales globales



Socios globales de la cadena de comunicación

European Magazine 
Media Association

Worldwide Magazine 
Media Association

International News 
Media Association

World Association
of Newspapers and
News Publishers



TS América Latina
Miembros patrocinadores

Color Shop



TS América Latina
Miembros institucionales (en 8 países)



Two Sides y AFCP
• Booklet Mitos y Realidades.
• Artículos.
• Infografías – Bolsas de papel, Fibras alternativas, Cuadernos para 

aprender.
• Fact Sheets – Fibras alternativas, Bolsas de papel...
• Calendario 2022 y 2023. 
• Actividades para Amar el Papel.
• Acciones anti-Greenwashing:

 107 casos con greenwashing
 86 notificados
 21 mensajes intercambiados
 Tasa de éxito del 24%

• Ciclo de webinars: Nuestro Papel en el Cambio Climático.
• Eventos: Envase de papel, La elección natural, Power Of Print.
• Participación de AFCP en la Junta Directiva de Two Sides.



Trend Tracker Survey
 Un estudio global de 10.647 consumidores realizado por la 

compañía de investigación independiente Toluna
 422 participantes en Argentina, con edades comprendidas entre 18 y 

65+

 Participaron 207 mujeres y 209 hombres

 20 preguntas

 Se publicará en mayo de 2023

 Actualizado cada 2 años

 Alemania, América del Norte, Argentina, Austria, Bélgica, 
Brasil, Chile, Dinamarca, Finlandia, Francia, Italia, Noruega, 
Paraguay, Reino Unido, Sudáfrica y Suecia



Trend Tracker Survey

 Explorar y comprender las cambiantes preferencias, 
percepciones y actitudes de los consumidores hacia 
la impresión, el papel y los envases de papel
 Percepciones ambientales

 Preferencias de embalaje

 Hábitos de lectura

 Actitudes hacia los productos de papel tissue
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Cómo prefieres leer o recibir…
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Periódicos/noticias

Revistas

Libros

Catálogos de productos

Publicidad

Cuentas y estados de cuenta

Declaraciones fiscales/impuestos

Exámenes e informes médicos/hospitalarios

Argentina

Impreso Dispositivos electrónicos Indiferente
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Impreso Dispositivos electrónicos Indiferente
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Preferencias y actitudes hacia la lectura, las noticias y la comunicación 
digital. ¿Qué tan de acuerdo estás con las siguientes afirmaciones? 
(clasificación por grupo de edad)
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18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65+

Paso mucho tiempo en dispositivos electrónicos

De acuerdo Indiferente Desacuerdo
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Sufro de sobrecarga digital

De acuerdo Indiferente Desacuerdo
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Preferencias y actitudes hacia la lectura, las noticias y la comunicación digital 

- Hago todo lo posible para bloquear o evitar los anuncios en línea
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De acuerdo Indiferente Desacuerdo

Argentina Europa
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Preferencias y actitudes hacia la lectura, las noticias y la comunicación digital 

- No pongo atención a la mayoría de los anuncios en línea
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De acuerdo Indiferente Desacuerdo

Argentina Europa
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Hábitos de lectura
Comprender las preferencias de los consumidores hacia la lectura, la publicidad y lo 
digital 
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En tu opinión, ¿qué tan ecológico es...
(1 el menos ecológico y 5 el más ecológico) 
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

¿Leer un periódico impreso?

¿Leer un periódico en un dispositivo electrónico?

¿Leer un libro impreso?

¿Leer un libro en un dispositivo electrónico?

¿Leer una revista en un dispositivo electrónico?

¿Leer una revista en un dispositivo electrónico?

¿Recibir estados de cuenta y facturas por correo?

¿Recibir estados de cuenta y facturas digitales?

¿Usar un cuaderno de papel?

1 (Menos) 2 3 4 5 (Más)
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En tu opinión, ¿hasta qué punto estas diferentes formas de 
publicidad/marketing son respetuosas con el medio ambiente?
(1 el menos ecológico y 5 el más ecológico) 
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Correo de propaganda

Publicidad digital (redes sociales, sitios web, publicidad online, etc.)

Publicidad en diarios y revistas

Publicidad televisiva

Correo – dirigido a usted (personalizado)

Volantes promocionales (sin dirección) entregados en su puerta

1 (Menos) 2 3 4 5 (Más)
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Crees que el consumo de papel, cartulina y cartón: (clasificación por 
grupo de edad)
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Percepciones ambientales
Comprender las actitudes de los consumidores hacia los medios de comunicación y 
el medio ambiente

20
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Los bosques plantados son malos para el medio ambiente

Es importante usar productos de papel fabricado bosques
gestionados de forma sostenible

El papel y los envases de papel son malos para el medio ambiente

Solo se debe usar papel reciclado.

El papel y los envases de papel son productos superfluos

De acuerdo Indiferente Desacuerdo
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Cuando compro productos de papel, pongo atención a los sellos de
certificación forestal etiquetados en el producto

El papel y los envases de papel usan una cantidad excesiva de agua en su
producción

La comunicación electrónica es más respetuosa con el medio ambiente
que la comunicación basada en papel

La producción de papel y envases de papel es una de las principales
causas de las emisiones mundiales de gases de efecto invernadero.

Entiendo claramente qué tipos de productos puedo poner en mi papelera
de reciclaje

De acuerdo Indiferente Desacuerdo
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¿Qué actividad crees que tiene el mayor impacto en los bosques?
(1 es el impacto menos dañino y 5 el impacto más dañino)
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Agricultura/ganadería

Construcción/madera

Energía/carbón

Incendios forestales

Papel y celulosa

Desarrollo urbano

1 (Menos) 2 3 4 5 (Más)
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Al pensar en los siguientes productos, ¿qué porcentaje crees que se 
recicla en Argentina?
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Vidrio Metal Papel, cartulina y cartón Plástico Dispositivos electrónicos

Menos de 20% 20-39% 40-59% Más del 60%
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Preferencias de embalaje
Comprender las actitudes de los consumidores hacia los envases

25
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¿Qué material de envase crees que se ajusta mejor a cada uno de los 
siguientes atributos? 

26
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Compostable (biodegradable)

Mejor para el medio ambiente

Mejor apariencia

Más barato

Más fácil de reciclar

Más fácil de abrir/cerrar

Mejor información del producto

Argentina

Papel/cartón Plástico Vidrio Metal
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Compostable (biodegradable)

Mejor para el medio ambiente

Mejor apariencia

Más barato

Más fácil de reciclar

Más fácil de abrir/cerrar

Mejor información del producto

Europa

Papel/cartón Plástico Vidrio Metal



Q

A
R

G
E

N
T

IN
A

 &
 E

U
R

O
PA

¿Qué material de envase crees que se ajusta mejor a cada uno de los 
siguientes atributos? 
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Más fácil de almacenar

Más seguro de usar

Más práctico

Mejor presentación de la imagen y la marca

Reutilizable

Mejor protección/los productos duran más

Más fuerte/más robusto

Argentina

Papel/cartón Plástico Vidrio Metal
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Más fácil de almacenar

Más seguro de usar
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Mejor presentación de la imagen y la marca

Reutilizable

Mejor protección/los productos duran más

Más fuerte/más robusto

Europa

Papel/cartón Plástico Vidrio Metal
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¿Quién crees que tiene la mayor responsabilidad en la reducción del uso 
de envases de un solo uso? (1 es el menos responsable, 4 es el más 
responsable)
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El individuo (sus elecciones personales) Marcas, minoristas y supermercados (que
tienen control sobre el envase de los

productos)

Fabricantes de envases Gobierno y Consejos/Autoridades Locales

1 (Menos) 2 3 4 (Más)
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A la hora de ir de compras, ¿qué material prefieres para tu bolsa? 

29

49%86%

5%

8%

2%

49%

17%

30%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Bolsa de tela

Bolsa de papel

Bolsa plastica retornable

Bolsa plastica de un solo uso

Europa Argentina
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8%

3%

Elige el tipo de bolsa de la compra que creas que se ajusta mejor a los 
siguientes atributos: 

30

60%

Argentina Europa

Compostable
(biodegradable)

9%

6% 46%

Reutilizable

Reciclable

2%
29%

Fabricada con
materiales renovables

7%64%

5%
14%

7%55%

7%38%

6% 23% Baja huella de carbono 7%34%

Bolsa de papel
Bolsa plástica de 
un solo uso
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Actitudes hacia los productos de 
papel tissue
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¿En qué medida estás de acuerdo con las siguientes afirmaciones sobre 
la sostenibilidad de los productos de papel para la higiene? 
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A mí me preocupa el impacto ambiental del papel para higiene

Los productos de papel para higiene son una de las principales
causas del efecto invernadero

Es mejor fabricar papel para higiene con fibras recicladas que con
fibras de árboles plantados

Los papeles para higiene son superfluos

La producción del papel para higiene consume mucha agua

Es importante producir papel para higiene con insumos de
bosques manejados de manera sostenible

Creo que usar una esponja o un paño de cocina es más ecológico
que usar toallas de papel en la cocina

De acuerdo Indiferente Desacuerdo
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¿En qué medida estás de acuerdo con las siguientes afirmaciones sobre 
la sostenibilidad de los productos de papel para la higiene? 

33

34%

31%

35%

De acuerdo Indiferente Desacuerdo

Las toallas de papel son más 
higiénicas que los secadores de 

manos de aire caliente

34%

42%

23%

De acuerdo Indiferente Desacuerdo

Toallas de mano y de cocina, 
hechas de papel, secan manos y 
superficies de forma respetuosa 

con el medio ambiente

50%

28%
21%

De acuerdo Indiferente Desacuerdo

Durante la pandemia de COVID-
19, he llegado a depender más 
que antes de los productos de 

papel
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